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„Kenjen zabot hegyezni/*
Kolozsvár, nov. 8.

(Ő.) Mióta Tisza István a kor­
mányra került, folyton azt halljuk, 
hogy a parlamenti tónust is meg­
akarja menteni. Sűrűn hangoztatja, 
hogy a parlament szellemi színvo­
nala lesülyedt, ennélfogva ki kell 
onnan szorítani azokat, akik ezt a 
sülyedést előidézték. Nos, ha igy 
áll a dolog, akkor a parlament 
színvonalát legékesebben jellemzi 
az a közbeszólás, amely a tegnap­
előtti ülésen miniszterelnöki szájból 
hangzott el és amely Ugrón Gá­
borhoz szólott olyképen, mint azt 
cikkünk élére irtuk.

Mi a magunk részéről sohasem 
szimpatizáltunk Ugrón Gáborral. 
Talán azért sem, amire Tisza teg­
napi közbeszólásával célzott, azokért 
az ódiózus zabszállitásokért, de 
annyi bizonyos, hogy Tiszának eme 
közbeszólásából megalkothatjuk ma­
gunknak Magyarország jelenlegi mi­
niszterelnökének politikai és egyéni 
jellemrajzát.

Az ország miniszterelnöke — úgy 
mondják — a nemzet vezére. Fo­
gadjuk el ezt az állítást — bár­
mily kevés is benne az igazság — 
de kérdjük : vájjon helyes-e, hogy 
a kormányelnök ilyen közönséges 
utszéli közbekiáltással tarkítja a 
parlamenti vitát? Szabad-e megfe­
ledkezni egy kormányelnöknek ama 
hely méltóságáról, melyet elfoglal 
és ilyen közbeszólással adni kifeje­
zést köznapi gondolkodásáról ?

De mondott még egyebet is 
Magyarország miniszterelnöke. Va­
lami »gazokról« és »szájhősők«-röl 
szólott. S mikor tegnap ezért nyíl­
tan kérdőre vonták, hát ezeket a 
kifejezéseket részben elmagyarázta, 
részben kitért azok precizirozása 
elől.

E tényekből mindenesetre meg­
állapodhatunk ama következtetés­
ben, hogy Tisza István semmiesetre 
sem hivatott arra, hogy a parla­
menti színvonal elfajulásáról tart­
son prelekciókat és az ő kormány­
elnöksége semmiesetre sem alkal­
mas arra, hogy a parlamenti szín­
vonal emeléséhez — ha van sülye- 
dés - hozzájáruljon. Sőt ellenke­
zőleg. A durvaság, a köznapiság 
csak is most nyerhet polgárjogot a

TÁRCA.
Őszkor.

Beteges ősz van, künt a kertbe járok. 
Szelíd meleggel melegít a nap.
Nem nyílnak immár illatos virágok, 
S a kedves kertre pusztulás tapad.... 
Mélázva nézek, szomorú a lelkem, 
E kerti pusztasággal oly rokon.... 
De mégis ím, szerényke őszi rózsa 
Fehérük ott a szürke lombokon.

Szegény rózsácska! Társai halálán 
Bánkódva mintegy, álmatag, sovány;
S a mig felette szellő száll a szárnyán : 
Alatta reszket száradó kocsány. ...
Még élni vágy, hisz oly korán bomolt csak! 
Fagyoskodó ősz nem hoz rá halált!
A hervadásban oly remek az élet, 
S úgy illatozna még a — rózsaág!!

Bús szél sóhajt át élesen, mogorván ; 
Beszédét sárguló lomb érzi csak.... 
S az őszi rózsa csokra megbomolván, 
Fehér levéli csöndben húllanak.... 
Szól űzte szirmok szállnak erre, arra.... 
Borítva vél ük néma völgy, s halom.. .. 
Elnézem igy, s e szép fehér virágot 
Édes bánattal úgy — megsiratom....

P. Jánosy Béla.

Végpercek.
Hybbei Zsigmond.

— A közeli halál tudatában élni mi 
kín, mi keserv ! Elhagyni mindazt, min az 
emberek őrülnek, mit mások átkoznak, 
szépségéi, jóságát észre nem véve. Isme­
retlen gyönyörök száza marad itt. Én el­

parlamentben, mert Tisza István 
ül a miniszterelnöki székben, mert 
még egyetlen miniszterelnök sem 
feledkezett meg a legszenvedélye­
sebb idők közepette sem, az intel­
ligens embereket kötelező beszéd­
modorról oly mértékben, mint éppen 
Tisza István, aki valóban nem egyéb 
mint egy szájhős ; aki valóban nem 
egyéb mint egy a korona által ki­
rendelt lakáj : felfelé alázatos és 
mindenre kész; lefelé hetyke, pök­
hendi, arrogáns.

Minden jóizlésü embernek saj­
nálni kell, hogy ilyen ember ve­
zeti Magyarország ügyeit és min­
den igaz magyar embernek öröme 
telhetik abban, ha ezt az embert 
leszorítják a parlamenti és politikai 
élet színteréről. Menjen ha úgy tet­
szik továbbra is petroleum forráso­
kat kutatni, de ne veszélyeztesse 
alkotmányos életünket ; ne fertőz- 
tesse meg parlamentünket ; amely 
semmiesetre sem lehet alárendelve 
egy kényúr akaratának.

Különben teljesen érthető, ha 
Tisza István ily módon tesz tanúsá­
got belső lelki világáról. <5 maga mon­
dotta : vagy megváltoztatja a ház­
szabályokat, vagy bukik. Az elsőre 
nincs kilátás ennélfogva előtérbe 
kerül az alternativa másik része : 
hogy elbukik. Ezzel azonban 
semmi újságot nem mond Tisza Ist­
ván, mert ezzel tisztában volt úgyis 
mindenki. Mert Ígéretet tett arra : 
hogy szájkosarat rak a parlamentre, 
hogy megfosztja azt az ellentállás 
lehetőségétől, hogy egyszer s min­
denkorra ártalmatlanná teszi az el­
lenzék ellenőrzési szerepét és köte­
lességét és örök időkre lehetővé 
teszi, hogy a magyar parlament 
úgy és akként táncoljon, ahogy 
Bécsból fütyülnek.

Minden józanul gondolkodó em­
ber előtt világos, hogy ez ellen síkra 
kell hogy szálljon a parlament egész 
ellenzéke. A harcmodorban, a tak­
tikai kérdésekben lehet eltérés, de 
abban nem, hogy az utolsó csöpp 
vérig és utolsó lehelletig ellent kell 
állania az ilyen törekvések ellen. 
De Tisza István ur nem úgy ta­
lálja. Azt hitte, hogy minden ellen­
állás nélkül szoríthatja abroncsokba 
a parlamenti szólásszabadságot és 
a képviselők meg fogják csókolni a 
korbácsot, amelylyel végig suhint

megyek, mert mennem kell. Hív távoli szó­
zat, küld testi gyötrelem. Rózsák ülnek ar­
comra, hogy az elmúlás könnyebb legyen. 
Fájó megkönnyebbülés. Van igazság, van, a 
természetben. Kik fertőztetjük kristály le­
vegőjét, rágcsálunk ölében, mint pusztító 
féreg, szépségét, fenségét élvezve ruttá és 
elviselhetetlenné tesszük, mi emberek nem 
vesszük észre, hogy irtóztató a boszu, me­
lyet a természet rajtunk kitölt: rózsát ültet 
arcunkra, midőn keblébe rejtve minket sa­
ját szolgálatában álló férgeinek átad. Kik 
ámítjuk társainkat, kik az ámítások lánco­
latává alacsonyitottuk e szépséges életet, 
nem vesszük észre, hogy hasonlatban még 
a természet részéről sem marad semmit

Eképen kesergett Nelly.
A völgykatlan ölében van a közös 

palota. Sokan vannak benne. Élteti őket a 
fák lehellete, a virágok illata.

Csak teteje látszik a szépséges ház­
nak. Körös-körül némaság, a csendnek be­
szédes világa. Hangtalan életben lakják e 
földi paradicsomot, melyet a futkosó, kiál­
tozó ember még nem vett hatalmába, a 
mely ment a munka ölő porától, a hová a 
madár is csak pihenni jár.

Ide helyezték őket, hogy a test min­
den pórusába az ozon éltető ereje férkőz­
vén, hang, lárma, vásári kiáltás ne bántsa 
az élő koporsókat.

A kórház tornácán ül Nelly s belebá­
mul a semmiségbe. Gondolatok kergetőznek 
és ki nem ejtett szavak rohannak előtte. ..

A föld eme választott pontján az ég 
boltja közelebb jött. Ezen szentségtől átha­
tott pillanatban Nelly feljebb emelkedett a 
boldogság székhelyéhez.

A béke e szent honában a nap hév 
sugarát enyhíti, lanyhitja. A vészterhes és 
szellőt eregető felhő meg nem állva sur­
ran át.

Nelly vár valakit.
íme mégsem rósz a természet. Gon­

dolatokat plántái a telkekbe, érzelmeket a 
szivekbe. Jóságos a természet. Az elmúlás 

legnagyobb alkotmányos biztosité- 
kainkon. Nem ! A kormánypárti se­
reg megteszi ezt is, de a magyar 
ellenzék erre kapható nem lesz. S 
ezért bizonyos, hogy ebből a harc­
ból, a miniszterelnök kerül ki le­
verve. Aminthogy úgy is kell annak 
történnie, mert ha Tisza István és 
a nemzet akarata kerül a mérleg 
két oldalára, hát a Tisza István 
akarata fog Aönnyünek ta­
lált atni«. . .

*

S akkor Tisza István valóban 
elmehet Bécsbe »z a b o t hegyez­
nie... A magyar nemzet ujjongása 
togja őt oda elkísérni.

â miniszterelnök — „vén- 
asszeny.“

— Országgyűlés. —
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, nov. 8.

Az ülés elején már sokan voltak a 
Házban. A ködös, csúnya időben kedvetlen 
arccal ásitoztak a képviselők, mialatt a jegy­
zőkönyv hitelesítésénél: unalmas ceremóniája 
folyt. A teremben égtek a villamos lángok; 
délelőtt tiz órakor kellemetlen illumináció. 
Ma nem igen számított senki izgalmas jele­
netekre, mert Szederkényi Nándor volt az 
első szónok. Pihenés és csend lesz, véle­
kedtek az ellenzéken és a kormánypárton 
egyaránt.

Azonban éppen megfordítva történt. 
Olyan izgatott szcénák folytak le napirend 
előtt, a melyek igen könnyen óriási botrá­
nyokban végződhettek volna. Konstatálni 
való, hogy ezúttal Tisza korrigálta az ön­
uralmával azt, amit az oktalan és szenve­
délyes heveskedésével tegnap mondott és in­
kább kimagyarázta a szavait, csakhogy le­
csituljanak a hullámok.

Alább elmondjuk, hogy történt. Kubik 
Béla felszólalt a jegyzőkönyv hitelesítése 
előtt s megkérdezte, kire vonatkoztatta Ti­
sza tegnapi szavait a szájhősökröl és a gaz­
ról, amit el kell seperni. Tisza a gaz kér­
désében kielégítő magyarázatot adott, de a 
szájhősökről azt mondta, hogy akinek nem 
inge, ne vegye magára. Kubik erre izgatot­
tan felpattant s kijelentette, hogy a férfi 
ilyen megkérdezésre egyenesen és határozot­
tan szokott felelni, a vén asszonyok ellen­
ben ....

Óriási vihar zúgott fel erre a jobbol­
dalon. Tisza sápadtan kelt fel válaszolni: 

gondolatainak végtelenségét megszakítja és 
a földi élet mozzanatainak érdekességet 
kölcsönöz.

Örömmel várja Ervint.
Megkönnyebbülés reá nézve a perc, 

melyben Ervin meglátogatja, mert olyankor 
megerednek könnyei.

Ervin már egy órán át bolyong ész 
nélkül és várja a harang szavát, mely meg­
nyitja a kórház ajtaját. A mellbetegek kór­
háza e kies völgy palotája, a hol mindenki 
érzi a szú őrlését, a hol mindenki tudja, 
hogy a munka befejezéséhez közéig.

Nelly is lakója e siralomháznak.
A világon lejárt a szerepe.
A sirás megszabadította a fájdalom­

tól. Megkövesedett benne a panasz és a kő 
felolvadt a szomorúan pergő cseppekben.

Megkövesedvén benne a panasz hangja, 
ez érvényesülésig elfajult és érthetlen, de 
mégis beszéddel teli nyögéssé lett.

Egész nap nem sírt. Minden lényét 
lefoglalta a lelki tépelődés. Az eget nézte. 
Az ég le is telepedett szemébe és soha on­
nan el nem távozott. A fény, az ég fénye 
azonban halványodott, mert percről-percrs 
alkonyodott, beborult.

Teste néma küzdelemnek tartálya.
Ervin felment a lépcsőkön.
Ismeretlen kéz szorította torkát, isme­

retlen kéz markolt a szivébe. Fájdalma az 
érvényesülésig nem jutott el soha. Rajta 
volt már a búskomorság utján.

Egymással szemben ültek és szó egyik­
nek sem fakadt ajakán. Egymásnak látása 
gondolatokat plántált, melyek ki nem virág­
zottak.

Nelly a végét járta. Rózsás volt az 
arca. Midőn az utolsó napok elkövetkeznek, 
a mellbeteg félderül arcban.

— Érzem, hogy már nem tart sokáig, 
— szólt Nelly lemondással. Nem akarta Er­
vint szomoritani, hát megnyugvást, beletö­
rődést lehelt minden szavába. Beteg volt a 
lehellet, nem is érte el célját.

— Nem, te fel fogsz gyógyulni, mint

— Ö — mondta — egyéni ügyek el­
intézésétől nem szokott visszariadni, de a 
Ház előtt nem folytat spanyol lovagi játékot.

Ez a dicséretes önmérséklet véget ve­
tett az áttérnek, amely alatt Rákosi Viktor 
összekapott az elnökkel és Polónyi Gézá­
nak Gajári Gézával akadt elintézni valója.

így kezdődött a mai ülés, melyről rész­
letes tudósításunk a következő:

Elnök: Perczel Dezső.

Napirend előtti vita.
Kubik Béla: Nyilatkozatot kér a mi­

niszterelnöktől, hogy kire gondolt a minap, 
mikor szájhősöket emlegetett és kire gon­
dolt, mikor tegnap azt mondta, hogy el 
fogja seperni az útban álló gazt. Ha Tisza 
saját pártjára gondolt, akkor ez ellen Ku- 
biknak nincsen kifogása, de ha Tisza az el­
lenzékre gondolt, akkor Kubik a sértést a 
leghatározottabban visszautasítja, mert az 
ellenzéken gaz elemek és egyének nin­
csenek.

Tisza István gróf miniszterelnök : 
Először is a mi a szájhős kifejezést illeti, 
mindenkinek megítélésére bízom, hogy ma­
gára akarja-e venni, vagy nem? (Zaj.)

Rákosi Viktor: De hogy ilyet nem 
illik mondani, az bizonyos ! (Nagy zaj a 
jobboldalon.) A generális nem gorombás- 
kodik, csak a káplár.

Elnök : Figyelmeztetem Rákosit, hogy 
ne szóljon közbe.

Rákosi Viktor: Ma nem vagyok so­
ros jegyző.

Elnök: Rendreutasitja Rákosit, mert 
itt úgy látszik, mindig fölcseréli a sze­
repeit.

Tisza István gróf miniszterelnök : A 
mi a második inkriminált kifejezést illeti, 
természetes, hogy én nem gazemberekről, 
csak gazról beszéltem, nem is személyes 
vonatkozásban használtam e szót, hanem 
csak a parlamentárizmus elfajulásait értet­
tem alatta, s gaznak azokat az apró-cseprő 
kinövéseket értettem s azt mondottam, hogy 
ezt a giz-gazt el kell söpörni. Ebben sze­
mélyi sértés nincsen.

Sipulusz — viccel.
Rákosi Viktor: Felvilágosítást kér az 

elnöktől, hogy mi értelme van annak a kis 
kommentárnak, melylyel a rendreutasítást 
kísérte, mert feltűnő és szokatlan, hogy az 
elnök a rendreutasítást még kommentálja is.

Eluök: A képviselő ur a szombati 
ülésen is kifigurázta az elnöki intézkedést és 
viccet csinált belőle, a képviselő ur szeret 
itt, mint humorista fellépni s hol mint kép­
viselő, hol mint humorista szerepel. Ezt 
akartam mondani.

Tóth János: De mi köze hozzá ?
Rákosi Viktor: Azt hiszem, ahboz 

hogy én az irodalom terén kifejtett mun­
kásságomban milyen irányt követelek az el­
nökségnek semmi köze:

Elnök: De ahhoz igen is van közöm, 
hogy a képviselő ur az elnököt kifigu­
rázza.

a hogyan már számtalan ember felgyógyult 
olyan betegségből, melyet súlyosnak mond 
az orvos — példálódzóit Ervin.

— Szeretsz ?
— Nelly, te felidézel bennem olyan 

érzelmeket, melyeknek már rég megástam 
sírjukat !

.... Ervin fejéhez kapott.
Tudatára ébredt annak, hogy kímélet­

len volt.
Nelly okos leány volt, hát egy arcizma 

sem rânduit meg.
.... Az az, hogy Nelly — dadogott 

Ervin.
Nelly elfordította fejét és kitört belőle 

a fájdalom. Észrevette, hogy Ervin is meg­
van győződve az ö végéről.

Ă beteg folyvást panaszkodik, mely a 
reménytelenség látszatát nyújtja és mégis 
jól esik neki, ha vigasztaló szót hall. Cso­
dálatosan finom a felfogó érzékük. Szemre­
hányás volt könnyeiben. Ervin eszét vesztve 
ült mellette és nem vette észre, hogy oda- 
sujtott, a hol a seb seben áll.

Megfogta a leány kezét és szemébe 
nézett.

— Minek dalljam el százszor is meg­
vallott szerelmemet. Miért megerősíteni azt, 
minek igazságát már viszonzással is hitele­
sítetted? Fel fogsz gyógyulni és úgy leszen 
minden, a hogyan tervezgettük. Te leszel az 
én kicsi feleségem és én a te férjed. Meg­
lássad csak, milyen édesség vagyon a páros 
életben. És nem ad-e ezen remény neked 
erőt? Gyöngének lenni nem szabad. Magad 
tanítottál rá. És a fiú mosolygott, miként a 
gyermek.

— Meghalni könnyű, mert gondot és 
kint, céltalan küzdelmet hagyjunk itt. Meg­
halni nehéz, mert élvvel teli perceket, élv­
vel teli napokat, heteket, élvvel teli életet 
hagyunk itt. Melyik az igazi?

Kezeit tördelte. Előre hajolt, szemei 
kidagadtak. Majd pedig folytatá:

— Oh mondj a meggyőződés erejével 
tanácsot! Mért mondád, hogy együtt fogunk

Vénasszony__
Kubik Béla: Személyes kérdésben 

szólal fel. A miniszterelnök ur ízlésére vall, 
úgymond, hogy az ily hozzá intézett kér­
désre nem határozott nyilt egyenes és fér­
fias választ ad. (Nagy zaj.) Ha férfiúhoz ily 
kérdést intéznek, akkor nyíltan válaszoljon, 
ne pedig úgy, mint egy vén asz- 
s zo n y. (Óriási zaj.)

Tisza István gróf miniszterelnök: 
Kérem tisztelt Ház, én mindenféle egyéni 
kérdést eddig is elvégeztem, azután is el­
végzek; ezt tudja, aki engem ismer és tudja 
azt is, hogy az ily dolgokat valami tragi­
kusan nem fogom fel, nem is keresem, de 
ki sem térek előlük. Itt a Ház színe előtt 
semmiféle spanyol lovagi játékot nem csi­
nálok. (Zajos helyeslés jobbról.)

Gajári — krakelereskedik.
Gajári Géza: Máskor Polonyi kel­

jen föl és maga csináljon ilyet! (Nagy zaj.)
Polónyi Géza: Nem tudom, mit akar 

Gajári or, szavaiból csak annyit értettem, 
hogy álljak fel, — felálltam, mivel szolgál­
hatok ?

Gajáry Géza: Felszólításomat úgy 
értettem, hogy Polónyi ur nem szokott maga 
személyeskedni, hanem a személyeskedéssel 
másokat szokott megbízni.

Polónyi Géza: Ha ebben van valami 
sértés, akkor ez csak Kubik Bélára vonat­
kozik.

Gajáry Géza: A legkevésbbé sem!
Polónyi Géza: Nekem arról, hogy 

Kubik ma fel akar szólalni, tudomásom 
sem volt.

Gajáry Géza: Az már más!
Polónyi Géza: Az urak heccet csi­

nálnak abból, hogy teljesen alaptalanul gya­
núsítják az embert.

Leszkay Gyula: A mandátumért kia­
bálnak.

Kubik Béla: Miután ma csak én szó­
laltam fel, Gajáry ur megjegyzése, csak 
reám vonatkozhatik. Válaszom csak az, hogy 
én senki kezében eszköz nem vagyok.

Leszkay Gyula: Mint Gajáry.
Gajári Géza azt hiszi, joggal tételezte 

fel az összebeszélést, mert látta, hogy Kubik, 
felszólalása előtt Polónyival beszélt.

A Ház ezután áttért a házszabályra- 
vízió tárgyalására.

Szederkényi Nándor: Beszéde elején 
kijelenti, hogy a házszabályreviziónak szük­
ségét a miniszterelnök az imént lejátszó­
dott jelenetekkel okadatoíja. Ezeket a jele­
neteket pedig maga a miniszterelnök idézi 
fel, hogy a közvéleményt megtéveszsze. Szen­
vedélyes szónoklatai, erősen goromba vágá­
saira reagál csupán az ellenzék. Ezeken a 
padokon az ország hazafias szellemű válasz­
tók ezreit képviselik és nekünk tiltakoz­
nunk kell az ellen, hogy a parlaméntünk 
szólásszabadságát megnyirbálják, (ügy van! 
a baloldalon.) A választók nem azért kül­
dik ide alkotmányos jogaikból kifolyólag 
képviselőiket, hogy itt, ebben a házban, hol 
önzetlenül kell megnyilvánulni a hazaszere­
tetnek, egy embernek, a miniszterelnöknek, 
vak eszközeivé váljanak s szótlanul, némán 
teljesítsék az 6 parancsait.

élni, mint galamb a párjával ? Mért rajzol­
tad le a jövőt rózsaszín festékkel?

— Gyenge vagy Nelly, ne izgulj !
— Gyenge vagyok ? Eltűrni két év fáj­

dalmát, eltűrni a lelkűmből mindig is fel­
törő szózatot: megfogsz halni, véged van! 
eltűrni megszámolt perceknek vad rohaná­
sát, ez gyengeség? — De jaj, én kímélet» 
len vagyok veled szemben, aki gyöngédség­
gel halmoztál el mindig. Nem vagyok gyön­
ge, de hálátlan sem. Jer, ölelj! Jer, csókolj!

Előre hajolt.
Ervin feljajdalt. Nellynek eszébe jutott 

beteg volta. Keserűen monda:
— Ne ölelj, ne csókolj, mert neked 

kell maradnod, hogy valakit boldogíts!
— Nelly í Nelly ! Hiszen te nem vagy 

hálátlan 1 Mért mondod ezt ?
— Gyermek te ! Hiszen az már két­

ségtelen, hogy elmúlásom közeli. Még egy 
hosszú élet van előtted. Nem kívánom, hogy 
sokáig gyászolj. Ha letelt az év, végy ma­
gad mellé valakit, ki pótolja helyemet. Oly 
sok szépet és jót juttattál már nekem, még 
többet és jobbat fogsz nyújtani amannak. 
Ennek ez a rendje. Éu még nem voltam a 
feleséged. Feleség lettem volna. Oh jaj ! 
Ervin, Ervin 1....

És Ervin ölébe ült. Vad szenvedély- 
lyei, mely gyöngítette és rövidebbé tette 
perceit, fordult jobbra is balra is ölelte, 
csókolta a fiút.

Ervin elsápadt. Fehér volt, miként a 
fal. Nom törődött már azzal, hogy közelebb 
jönnek az ölő bacillusok. Elvesztette erejét, 
hogy uralkodott volna magán.

Nelly átkarolta és hevesen magához 
szorította.

Szavait súgta.
— Ervin én nem voltam a te felesé­

ged, ö azzá lesz. Ervin ismertess meg a 
szerelemmel, melyet nekem juttatni csak az 
oltár után lett volna jogod. Mi az, miről 
regények írnak, miről a színpadon decla- 
málnak? Mi az, mi végcélja az bmber küz­
delmeinek? Mi az, mit elfogadni csak ak-
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Madarász József: A császár pa­
rancsát.

Szederkényi Nándor: Ezek ellen a 
törekvések ellen a harcok fegyverével kel! 
küzdeni az ellenzéknek. Szóló szerint ezt a 
közjogellenes alkotmányunkba ütköző indít­
ványt a többségnek kellett volna vissza­
vetni. Szünetet kér.

Szünet után.
Szederkényi Nándor: Folytatta be­

szédét és benyújtja határozati javaslatát.
Ezután Csernoch János beszélt a 

javaslat ellen, mire az ülés berekesztetett.

À japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 8.
A mandzsuriai harctér eseményeiről 

Kuropatkin is, Szaharov is küldött jelen­
tést, de csak kisebb összeütközésekről tud­
nak beszámolni. A két sereg általános 
helyzete még alig változott meg. A japánok 
tegnap egész nap erősen bombázták az 
oroszoknak Sanlactól és Sahoputól két 
versztnyire lévő hadállását. Az orosz Vörös 
kereszt mukdeni jelentése szerint pénzhiány 
miatt alig tud működni; megállapították, 
hogy az egyesület vagyonának jó részét el­
sikkasztották. A Saho partján téliesre for­
dult az időjárás, folytonosan hó esik és 
erős fagy van. Ügy a japánok, mint az 
oroszok földalatti üreget ásnak, hogy a 
nagy hideg ellen védekezzenek. Általánosan 
azt hiszik, hogy a japánok nemsokára elő 
fognak nyomulni és hogy a napok óta hir­
detett nagy csata be fog következni.

A balti flotta konfliktus ügyében 
semmi újabb hir nem érkezett. A flotta 
útjáról azt jelentik, hogy az orosz hajók 
részekre osztva Madagaszkárba mennek, a 
hol szenet és élelmiszert vesznek fel. Le­
hetőleg francia kikötőket igyekeznek felke­
resni, igy első sorban Dakhat Szenegambiá- 
ban. Az angol fokföldi hajókat hir szerint 
összevonják és megerősítik, mig a Gib­
raltárnál lévő hajóhad egy része Szent 
Helénába, másik része a Szuez-csatornába 
megy.

Port-Artur ostroma egyre és vehe­
mensen folyik. Nogi tábornok még mindig 
nem mondott le arról a reményről, bogy a 
várat rövid időn belül magáévá teheti s az 
Erlungsan erőd elfoglalásával ez a remény 
igen indokolt lett.

A mandzsrriai harctéren szintén kezd 
a helyzet kialakuló s az előőrsök csatáro­
zásai folytán oda jutunk, hogy nem sokára 
Szahó mellett lefolyandó nagy ütközetről 
adhatunk számot, amelyet megvívni az 
egyesült japán seregek és Kuropatkin is 
készül.

London, nov. 8.
Az oroszok tegnap éjjel megkísértet­

ték az Erlungsan erőd visszafoglalását. A 
váratlan roham a japánokat készületlenül 
találta s csak ismételt segítő csapatok meg 
érkezése után tudták visszaverni az oroszok 
támadását. Stösszei, ügy látszik, áttért az 
offenzivába. A japánok most nagyban dol­
goznak az Erlungsan-erőd és a többi elfog­
lal erődök megerősítésén.

ÚJDONSÁGOK.
A zagyvalék Ausztria.

Kolozsvár, nov. 9.
Kik azok, akik Ausztriát szeretik ? 

Hol vannak azok ? És ha vannak — ami 
nagyon Kérdéses — vájjon miért szeretik 
Ausztriát ? Szeretetreméltónak valóban senki 
sem tartja. Nemzeti államnak, olyannak, 
amelynek nemzeti ideáljai vannak, valóban 
nem mondható. Mert akárhol körülnézünk, 
nemzetet sehol sem találunk. Zagyvalék az, 
a melynek hatalmi tényezői abban állnak, 
hogy más nemzeteket — olyanokat, me­
lyeknek nemzeti eszményei vannak — le 

kor szabad, ha te nyújtod, te, a ki férjem 
le.tél volna ? Ervin ns nézz oly mereven, 
ne legyen tekinteted olyan, mint annak né­
zése, a ki kérést teljesíteni habozik. Nem 
kockáztatok már semmit és nyugodtabban 
fogok sírba szállani, mert részem volt a 
legnagyobb gyönyörben, mert a legnagyobb 
gyönyör tetőled származott! Ervin, ha sze­
retsz, úgy megteszed és én feljárok sírom­
ból nesztelen, halzan és csendet teremtek 
házad körül, ha amaz lesz oldalad mellett. 
Fonyadt karokkal ölellek, hogy amannak 
ölelése gyönyörrel teljesebb legyen, reked­
ten suttogok, hogy amannak Csicsergése 
édesebb tegyen. Nem tehetek arról, hogy 
meg kell halnom, nem tehetem, hogy egy 
élettől fosszalak meg, kívánván, hogy velem 
jöjj. Ervin hallgatsz, mert utálsz? Felütöd 
fejedet és nézel rám ? Igaz, én mondtam 
ezt! És keserűség száll szivembe, mert amit 
kívántam, még mindig nem teszed !

Feljött a hold és fényes udvarával el­
foglalta trónját. Megható kép, midőn éles 
sugarai fekete erdők körvonalait megvilá­
gítják. A hegyek mögül láthatatlan lények 
szálltak fel és a természet beszédjéhez kí­
sérő zenét danoltak, játsztak. Hatalmas alle- 
luja a hatalmas urnák! Áriák és eszmék 
repkedtek, az istentől megihletettek házai 
felé szálltak! Az ég sötét kékjén csillaglám­
pások kacsintottak egymásra.

Ervin megtette. Egy haldokló kérte.
Nelly keservesen nyögte: oh, miért is 

tevéd, Ervin ?

Három nap múlva a kórház orvosai 
konstatálták, hogy még soha beteg oly ne­
hezen nem váll meg az élettől, mint Baltay 
Nelly. 

akar és le akart igázn. Magyarország tör­
ténetében véres írással van beírva ez a 
törekvés és minden esemény, mely a tö­
rekvés nyomában támadt. Természetes, hogy 
a népek, melyek hatalmi körébe kerültek, 
tiszta szívből gyűlölik az osztrákokat. A 
zagyvalék sohasem tudott harmonikusan 
összeolvadni.

Most, hogy a csehekkel való roppant 
antagonizmust legalább az osztrák törvény­
hozó testületben ideig-óráig elsimították, az 
osztrák kormány az olaszoknak akart némi 
kedvezményt adni és az inusorucki egyete 
men ideiglenes olasz jogi fakultást nyitott.

Mire vezetett ez, arról bőséges híreket 
olvashattunk. A németek nem engedték meg, 
hogy a jogi fakultást megnyitsák és olyan 
véres utcai harc keletkezett Innsbruck vá­
rosában, mely fölét egy kisebb méretű csa­
tával. A csehekkel egy ideig csak rendbe 
jöttek volna, de most megint a németek 
zajongnak, lármáznak és ordítanak, mond­
ván, hogy a kormánynak németellenes ten­
denciái vannak. A németek megint énekük 
a «Wacht am Reint«, amit az osztrák kor­
mány macskazenének tart. Ma már Ausz­
tria területén mindenfelé demonstrációk 
vannak. A csehek üdvözlik az olaszokat és 
kifejezésre juttatják, hogy a német elem 
megférhetlen. Az olaszok tüntetnek a né­
metek elten; a németek tüntetnek a kor­
mány ellen, valamint az olaszok és cse­
hek elten.

Az a kifejezhetlen és mérhetetlen el­
lentét, a mely kormányok és népek közt 
egyrészt, valamint a különböző nemzetisé­
gek közt másrészt, örökős belviilougásokra 
és soha meg nem szűnő harcra vezet, ar­
tikulált kifejezésre jut ezekben az általános 
tüntetésekben. A demonstrációk hangzavara 
átjutott Olaszországra is.

Milanóban az osztrák konzulátus előtt 
tüntettek, elégették a fekete-sárga zászlót 
és kedvűk szerint szidták az osztrák né­
meteket.

És ilyen zagyvalék, egymással és a 
világgal örökös, rut viszáiykodásban élő or­
szághoz vagyunk bilincselve mi elválaszt­
hatatlan kötelékkel.

Ennek a kedvéért történik az, hogy 
nagyjaink kultuszát korlátozzák, nemzeti 
javainkat megnyirbálják. Valahányszor ősi 
jogainkat érvényesíteni akarjuk, előáll a 
zagyvalék és megakadályoz abban bennün­
ket. Ausztria vétója az, a mely minden té­
ren megakadályozza fejlődésünket ipari és 
általános gazdasági téren.

A magyar nemzeti állam kiépítésének 
lekűzdhetlen akadálya ez a zagyvalék. Ha 
megengedik nekünk, hogy nemzeti nagysá­
gaink emlékét ünnepeljük, akkor azt „nem­
zeti engedménynek” stigmatizálják, nem 
anélkül, hogy a sárga epesár el ne öntse az 
osztrákok képét. Nem akarják megengedni, 
hogy itt a nemzeti kultusz fái az égig nö­
vekedjenek, mert ez kényelmetlen nekik.

És ennek a zagyvaléknak a kedvébe 
járnak a mi kormányaink, a mikor a lán­
cokat, melyek bennünket az osztrák fél- 
kadaverhez kötnek, mind súlyosabbá tegyék. 
Ennek a zagyvaléknak alázatos szolgái vol­
tak, a mi kormányaink a múltban és az a 
jelenben is. A történelem ezt a szolgaságot 
méltóan fogja elbírálni, de bírálja el minden 
magyarni gondolkozó ember most is, ami­
kor a mi kormányunkról van szó.

Protestáns Nőegylet Nagyenyeden.
Kolozsvár, nov. 9.

A »nagyenyedi protestáns nők szegé­
nyeket és betegeket segélyző egyesülete» f. 
hó 6-án, vasárnap tartotta megnyitó ünne­
pét. Az egész ünnepély programmját lapunk 
egy közelebbi számában már közöltük. Most 
tudósítónk értesítése alapján jelenthetjük, 
hogy az ünnep minden tekintetben fényesen 
sikerült. Rég nem látott Nagyenyed város 
közönsége ehhez hasonló, szép ünnepélyt. 
A város közönsége házát föllobogózva, sze­
retettel és lelkesedéssel fogadta Erdély nagy­
hírű, tudós ref. püspökét: dr. Bartók 
Györgyöt, ki Kolozsvárról 5-én, este 8 óra­
kor érkezett meg.

Az ünnepélyek sorozata 6-án d. e. 10 
órakor kezdődött az ev. ref. templomban, 
hol Bartók püspök mondott egyházi be­
szédet és áldást. Á templom minden része 
zsúfolásig megtelt a város és a vidék kö­
zönségével. A föpásztor szivekre ható be­
széde pedig valósággal magával ragadott 
mindenkit. »Ime egy kaput nyitottam meg 
előtted, a melyet senki be nem zárhat.» e 
szavakat választotta nagyhatású beszéde 
alap-igéjéül. A keresztyénséget és a protes- 
tántizmust úgy tüntette fel, mint az embe­
riség történetének a két leghatalmasabb 
faktorát. Beszédében kíméletlenül elítélte 
azokat, akik közönyösek a vallással szem 
ben. »A közöny és az érdeklődés hiánya 
a mi bajainknak mélyre nyúló gyökere — 
mondá — mely olyan régi, mint maga a 
keresztyénség. És mégis van-e okunk két­
ségbe esni vallásunk és egyházunk jöven­
dője miatt? »Az ég és a föld elmúlnak, de 
az én beszédem mind örökké megmarad­
nak.» A programm többi számai közül kü­
lönösen az egyesület női vegyeskara és dr. 
F a r n o s Árpádné gyönyörű énekei kötöt­
ték te teljes mértékben az áhitatos közön­
ség figyelmét.

Délután 5 órakor volt a hangverseny 
a Bethlen-kollégium dísztermében. Ott volt 
a város közönségének szine-java. A terem, 
mely pedig a város legnagyobb terme, na­
gyon kicsinynek bizonyult az ünneplő kö­
zönség befogadására. Igen sokan kénytele­
nek voltak visszatérni, mert kevéssel 5 óra 
után már lehetetlen volt a terembe bejutni. 
Jelenvolt a hangversenyen dr. Bartók 
püspök is, kit megjelenésekor a közönség 
lelkes éljenzéssel fogadott. — A hangver­
seny minden száma gyönyört és élvezetet 
nyújtott a közönségnek. Az egyesület női 
vegyeskarának, dr. F a r n o s Dezső tanár 
vezetésével előadott éneke és a képezdei 
növendékek hegedű-játéka a Veress Gá­
bor tanár vezetésével gyönyörködtetett. —

Váró Ferenc bibliai tárgyú felolvasása pe­
dig rendkívül érdekes és magas szárnyalásé 
volt. Igen szép és megnyerő volt a dr. 
F a r n o s Arpádné és L á z á r Amália éneke, 
orgonakiséret mellett. A Simon Erzsiké 

; és Sebestyén Ferenc krakkói ev. ref. 
lelkész gyönyörű szavalatai teljessé tették a 
hangverseny előkelő műsorát.

Koncz József, 
a székely magyar.

Kolozsvár, aov. 8.
Koncz József a székelyföldről, a fe­

nyőillatos, hegyes völgyes székelyföldről jött 
fel Kolozsvárra két kis lovacskáján. Mező­
madarasról való. Ez a község" Marosszéken 
ven s nincsen nagyon messze Akosfalvátói, 
Mekkái Zsiga nagyságos ur kerületének szék­
helyétől, hol a nagyságos ur három ablakos, 
pitvaros kis házikójának kéményei is füs­
tölögnek, ha az anyjuk kenyeret süt. Koncz 
József bevásárlás céljából jött fel Kolozs­
várra. Marosvásárhelyt ugyan közelebb 
kapta volna, de hát ő kelme még nem 
látta Kolozsvárt. Az „őszit” elvetette, a 
jószágot ellátta otthon, szóval a bajt rendbe 
hozta s közibe csapva a két kis lovacská­
nak, meg sem állott, mig meg nem pillan­
totta a Szent-Mihály templom tornyát. (Hogy 
hányat mutatott az óra a tornyon, azt nem 
tudta teolvasni, mert a plébánia még nem 
meszeltetie be fehérre az óra lapját), Koncz 
Józsei uram megvásárolta még a délelőtt 
folyamán a venni valót, délután beült egy 
csapszékbe s alaposan beborozott. Kilenc 
óra felé mozdult ki a kocsmából s elve­
szítve az utat, a Dohány-utcába tévedt. 
Hangos énekszóval haladt lefelé a Dohány- 
utcán. Közbe-közbe megállóit s hatalmaso­
kat kiáltott:

— Éljen a függetlenségi Éljen Kossuth 
Ferencz ur ő kel me l Én székely-magyar va­
gyok. Abbu’ én.

A kiabáló székely-magyar a rendőrség 
figyelmét is magára vonta s a rendőrőrjá­
rat igazolásra szólította fel Koncz Józsefet. 
Koncz József egy darabig csak mondogatta, 
hogy eresszék útjára, mert ő székely-ma­
gyar, mikor azonban kijelentették a rend­
őrök, hogy mig nem igazolja magát, egy 
tappodtat sem mehet, megsuhogtatta feje 
felett hatalmas futkos botját és a rendőrök 
közé csapott. Azok sem voltak restek. Félre 
ugráltak s igy nem ért senkit sem a bot­
ütés. De meg is fogták menten a székely- 
magyart s nagy nehezen felvitték az inspek- 
eiós szobába. Az ügyeletes tisztviselő ki­
hallgatta s kijózanodásáig fogdába tétette.

Mikor a székely-magyar megtudta, 
hogy mi vár rá, keservesen felsohajtott s 
igy szólt:

— Mit csinálnak most nálam n é 1- 
k ü I a lovaim.

Hírek Szamosujvárról.

(Az örmény-muzeum. — Egy tank hajai. — 
Tolvajvilág SzamostíjvártJ
— “Saját tudósítónktól. —

Szamosujvár, nov. 8.
Tegnap az Örmény muzeum-egyesület 

látogatott ülést tartott S z o n g o 11 Kristóf 
elnök lakásán, hol a többek közt megjelen­
tek: Bárány Lukács főesperes, Tódorfy Lu­
kács polgármester, dr. Hermann Antal, 
Mártonffy István főgimnáziumi igazgató, dr. 
Gopcsa László és dr. László Márton.

A gyűlésen az eddigi működésről és 
eredményről történt beszámolás után, meg­
állapították az ezutáni teendőket. Az alakuló 
közgyűlést karácsony táján fogják megtar­
tani. Merza Gyulának az előértekezleten elő­
adott tervéhez képest, elhatározták, hogy 
örmény-kiállitást rendeznek a városi Viga­
dóban, a hol a múzeumnak szánt értéke­
sebb dolgok mellett rövid időre olyan ör­
mény tárgyak is kiállíttatnak, melyeket a 
tulajdonosok még nem hajlandók átengedni 
a múzeumnak.

Szóba került az «Ellenzék» támadása, 
a szamosujvári örmény muzeum elten. A 
bizottság nem tartja érdemesnek foglalkozni 
e merőben ferde irányú, elbizakodott és 
rosszakaratú közleménnyel. Az örmény mu­
zeum ügyét nem polémiával, hanem tettek­
kel fogják előbbre vinni.

Több figyelemreméltó javaslat és terv 
megvitatása után letárgyalták és némi mó­
dosítással elfogadták az eiőértekezlet által 
megállapított alapszabály tervezetet.

*
Az alig most alakult «Szamosujvári 

kereskedelmi bank részvénytársaságnál» úgy 
látszik már is zavaros dolgok folynak. E 
bank, mely személyes érdekek kielégítésére 
létesült, fényes apparátussal indult meg, de 
alig pár hónapi működése után, már is töb­
ben kezdik belátni, hogy negyedik bankra 
épenséggel nem volt szükség. Hegy voltaké- 
pen mi történt, az még a jól bezárt ajtó­
kon nem szivárgott ki, de roszat enged 
sejteni ama körülmény, hogy a bank derék 
és tevékeny igazgatója Temesváry Béla, 
ki lakását csak pár hónappal előbb helyezte 
ide Bpeströl és a bankigazgatói tisztet el­
vállalta, már is megválik állásától. — Nem 
tudjuk ennek okát, de úgy gondoljuk, hogy 
Temesvárynak alapos okai vannak megválni 
attól az intézettől melynek sok jövőt jósolni 
alig tehet.

•
Szamosujvári e hó 4-én éjjel Schön- 

feld Kálmán ékszerész üzletébe — mint 
tudósítónk híradása alapján már jelentettük 
is — betörtek s az éj csendjében hozzá is 
láttak a munkához, hogy a csillogó aiany- 
és gyémántokból megrakodva tovább állja­
nak. A terv azonban nem sikerült, mert egy 
arra menő észrevette a dolgot és rázárta 
az ajtót a bentievő jómadárra. A tolvaj 
azonban ügyesen az udvarfelőli ajtót fel­
törve, azon hirtelen elmenekült és mire 
nagyobb segítség jött volna, ő már keríté­
seken és fedeleken keresztül — eltávozott.

I E hó 6-án pedig fényes nappal egy gyanús 
alak a Sz.-Gergely fiaárvahásba ment be és 
minthogy senkit sem talált a szobában, a 
ruhatárból felpakkolva több darab ruhával, 
útnak eredt. Az árvaházi élelmező azonban 
észrevette, utána indult és egyik u'cában 
elfogva, átadta a rendőrségnek. A rendőr­
ség erős vallatóra fogta és megtudta nála 
levő katonakönyvéből, hogy Barcsai Lázár 
Endrének hívják Ispánmezői illetőségű. A 
vallatás során kiderült, hogy az ékszerész 
üzletét is ő verte fel egy másik társával, 
kinek nevét még nem vallotta be. Az ék­
szerüzletbői mintegy 300—400 koronányi 
ezüst neműt vittek el. Mielőtt az üzletet 
feltörték volna, előbb egy Szabó Antal nevű 
kovácstól lopták el a szükséges eszközöket 
és miután igy felkészültek, mentek az ék­
szerüzletbe szerencséi próbálni. Az erélyes 
vizsgálat folytán hisszük, hogy kézrekerül- 
nek a bűnösök, kik úgy látszik, egész terv- 
szerüleg űzik a bűnös sportot,

Hírek Kis-Küküllö vármegyéből.
D.-Szt-Márton, nov. 8.

Mozgalmas élet volt a mult héten 
Kisküküllő vármegye székhelyén: Dicső- 
Szenimártonban. A községi közigazgatás 
munkásai : a jegyzők tartották évi rendes 
közgyűlésüket a megye sok előkelőségének 
jelenlétében.

A közgyűlést C s a t ó Gábor alispán 
elnöki megnyitója vezette be. Az alispán 
megnyitó beszédében kifejezést adott örö­
mének, hogy a jegyzői fizetésrendezés is 
immár küszöbön áll. Komoly intelmek han­
goztatása mellett a jegyzőket a további be­
csületes, őszinte és hazafias munkásságra 
serkentette. Különösen hosszasan időzött 
ama teendők felsorolásánál, a melyeknek 
összegezésében a jegyzőknek hivatása a 
jegyzői állás elismertetése szempontjából 
testületileg is cdahatni, hogy a kebelében 
méltatlanul lábatlankodó s az egész testü­
let megbízhatóságát megbélyegző lustaság, 
stréberkedés, hazafiatlanság kebeléből kiír- 
tassék.

A tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után Nagy János egyleti jegyző tette meg 
évi jelentését. A jelentés meghallgatása után 
újból megalakították az egyesület tisztika­
rát, melynek megbízatása lejárt.

A megejtett titkos szavazás eredmé­
nyeként elnökké ismét Csató Gábor alis­
pán, alelnökké Benkő János, jegyzővé Nagy 
János, aljegyzővé Kovács Péter, pénztár- 
uokká Bényi József választattak meg. A 
választmányba megválasztattak : Csákány 
Ferenc, Szőnyi Árpád, Szász Ferenc, Vajda 
Bla, Szőcs János, Wachsmann János, Rácz 
Fiion, Bundea János. Tiszteletbeli tagokul 
Kemény Ákos br., dr. Árkosy Gyula, dr. 
Ferencz Ákos, Fekete György, Gyárfás Ká­
roly, Horváth Ákos, dr. Boé'r Elek, Pataky 
Sándor és Kedves József.

Még nehány kisebb jelentőségű ügyet 
intéztek el s ezzel az ülés véget ért.

*
Kegyeletes ünnepély következett a 

jegyzők közgyűlése után.
Az egész közgyűlés néhai Fritz Rezső 

főszolgabíró sírhelyéhez vonult, hol már 
nagy közönség várakozott.

Frits Rezső főszolgabíró négy évtizeden 
keresztül állott a vármegye szolgálatában, 
melyből leghuzamosabb ideig a dicsőszent- 
mártoni járásnak veit munkás, buzgó és 
tevékeny főszolgabirája. Az ember életében 
is számottevő e hosszú idő alatt széleskörű 
ismeretét és kiváló munkás tevékenységét 
teljes odaadással szentelte a haza, várme­
gye és a társadalom javára. Törhetlen ha- 
zafiságával, megbízhatóságával, példás erély- 
lyel párosult vezetőképességével és fáradsá­
got nem ismerő, kitartó munkásságával fe- 
lebbvalóinak elismerősét, hűségével és meg­
nyerő modorával tisztviselő társainak és 
barátainak szeretetét, igazságérzetével és ta­
pintatos fellépésével járása, sőt az egész 
vármegye közönségének tiszteletét s atyai 
gondoskodással párosult humánus eljárásá­
val pedig a vezetése alatt állott jegyzői 
karnak határtalan szeretetét, önzetlen ra­
gaszkodását és háláját érdemelte ki. Ki a 
gondviseléstől reá ruházott kiváló képessé­
geit és nemes tulajdonait a közügy és a 
társadalom érdekében oly hasznosan tudja 
érvényesíteni s a kötelesség és a hemaniz- 
mus érzelmeit úgy tudja egyeztetni, miként 
a felejthetetlen néhai főszolgabíró tette, az 
az ember érdemessé teszi magát arra, hogy 
emlékét haló porában is kegyelettel meg­
őrizzék.

Ezen emberbaráti kötelességérzet indí­
totta a dicsőszentmártoni járás jegyzői ka­
rát azon elhatározásra, hogy szeretett fö- 
szclgabírájának sírhelyét emlékkővel jelölje 
meg.

A díszes emlékművet a sirhant mellé 
állították fel.

A sirhant és annak rácsozata élővi­
rágokkal és koszorúkkal volt feldíszítve. A 
koszorúk között ott volt az elhunyt egyik 
legnagyobb tisztelőjének, özv. gróf Horváth 
Tholdy Lajosnénak igen szép élővirág-ko- 
szoruját, mellette a bus özvegy, továbbá 
báró Apor István, Benkő Jánosné, Nagy 
Jánosáé, Rédiger Pálné, Dósa Sándorné, 
Csegezi Tamásné, Vásárhelyi Balázsné, stb. 
stb. által kötött szebbnéi-szebb koszorúk.

A gyászűnnepet a dicsőszentmártoni 
dalegylet gyászdala nyitotta meg. Ezután 
előlépett a közönség sorából Benkő János 
sövényfalvi körjegyző, a jegyzőegylet alel­
nöke és elmondotta messze hallatszó, szi­
vekig ható hangon emlékbeszédét. — Az 
emlékbeszéd hatása alatt szem nem ma­
radt szárazon s az özvegy zokogása fel­
újította mindenkinek keblében azt a fájó 
sebet, melyet a drága halott elhunyta oko­
zott. — Majd Kovács Péter, a dicsőszent­
mártoni járásnak egyik derék körjegyzője 
lépett elő és érzésteljes hangon szavalta el 
Kuli Béla szász-csávási körjegyzőnek ez 
alkalomra Írott költeményét. A mélységes 
hatással előadott szavalat a költemény ér­
tékét is kiválóan növelte.

A gyászünnepé'yt az elhunyt kedvenc 
dalának: «Nagypénteken mossa holló a 
fiát....« érzésteli, bus akkordjai zárták be.

Kis-küküllő vármegyében is ínséges 
napoknak néz elébe a nép. A vármegye 
az ínség enyhítésére a földmivelésügyi mi­
niszterhez fordult segélyért.

A miniszterhez intézett felterjesztés 
meghozta a maga eredményét, bárha nem 
is az előre vart mértékben. A földmivelés­
ügyi miniszter ugyanis 20000 korona ál­
lamsegélyt engedélyezett a vármegyének és 
ezt már ki is utalványozta. Ezen összeg 
— a leirat szerint — a következő utmun- 
kák keresztülvitelére lesz fordítandó: a 4850 
m. bosszú pócsfalvi vicinális kiágazásra 
42C0 korona, — a dicsőszentmarton — 
marosugrai 4600 m. hosszú vicinális útra 
útra 6000 korona, — és a szászernye — 
kundi 8 km. hosszú vicinális útra 8900 
korona. Ezen útépítési munkálatok kizáró­
lag vármegyebeli szegénysorsu munkások 
által lesznek végrehajtandók, még pedig az 
ősz folyamán.

— (A városi szakbizottságok 
ülése.) A városi törvényhatósági bizottság 
szakosztályai e hó 11-én együttes ülést tar­
tanak. Az ülésen a novemberi rendes köz­
gyűlés tárgyait készítik elő.

— (a. Kossuth Lajos asztal tár­
saság estélye.) A rendes időben e hó 
19 én felolvasó-estélyt tart a Kossuth Lajos 
asztaltársaság. Az estélyen való szereplésre 
Csengeti János egyetemi tanárt, V e- 
r e s s György theologust és a Kolozsvári 
Dalkört kérik fel.

— (Az állami tisztviselők gyű­
lése.) A kolozsvári áliami tisztviselők egye­
sületének november 27-én tartandó ülésén, 
mint értesülünk, a kolozsvári áll. tisztvise­
lők lakáspénzének kérdése és a fizetésren­
dezés ügye is tárgyalás alá kerül. A köz­
gyűlés iránt a tisztviselők körében nagy ér­
deklődés mutatkozik.

— (A Dávid Ferencz ifjúsági- 
egylet gyűlése.) A „Dávid Ferenc ifj, 
egylet” f. hó 7-én tartotta harmadik rendes 
gyűlését a tagok nagy számú részvétele 
mellett. A gyű ésen Abrudbányai Ede jogh. 
Musset Alfréd: Decemberi éj-ét szavalta el 
igen nagy hatással. Majd Kisgyörgy Imre 
adta elő élénk tetszés mellett Poe Allan 
Edgárnak Szász Károly fordításában meg­
jelent „Holló” :ját. Raff ai Károly th. fel­
olvasása ez alkalommal elmaradt.

— (Köri-estély.) A szezon legelső 
és legkedveltebb elit mulatsága kétségkívül 
a köri-estély. Ez nyitja meg a téli mulatsá­
gok hosszú sorozatát már évek óta. A bakfis 
sorból kikívánkozó fiatal leányokat itt mu­
tatják be a társaságnak s itt találják leg­
jobban magukat azok az ünnepelt leányok 
is, kik már egy-két farsangon nem minden 
siker nélkül küzdöttek a bálkirálynőségért. 
Szóval a köri-estély a mulatságok mulat­
sága, hol soha sincsen hiány táncosban s 
még a tizenhatodik túr is te van foglalva 
mindig. A köri-estélyre már nagyban ké­
szülnek az egyetemi hallgatók. Tegnap dél­
után az egyetemi-körben gyűlés is volt s 
ezen megalakították a mulatság rendezősé­
gének tisztikarát. A rendezőbizottsági elnök 
Petri Géza joghallgató tett. A mulatságot 
jan. 5-ére tervezik és mint eddig, úgy most 
is a New-York termében lesz megtartva.

— (A honvédség harcszerű cél­
lövészete.) A m. kir. 21-ik honvéd-gyalog­
ezred csapatai folyó évi november hó 26-án 
reggeli 6 órától déli 12 óráig az Elővölgy 
nevű határrészben harcszerü céllövészeti 
gyakorlatokat fognak tartani. Mivel ezen a 
napon a jelzett helyen való tartózkodás 
életveszéllyel jár: felhívjuk az érdekelt la­
kosságot, hogy a céllövészeti gyakorlatok 
alkalmával az Elövö gyben saját érdekében 
ne tartózkodjék és ne közlekedjék.

— (Halálozások.) Két reményteljes 
ifjú élet korai kimúlásáról, a szerető szülői 
szivek megmérhetlen nagy fájdalmáról kell 
ez alkalommal e rovatban megemlékeznünk. 
I n c z e Tibort — kinek elhunytéról teg­
napi számunkban immár hirt adtunk — 
tegnap délután helyezték örök nyugalomra 
általános részvét mellett. A szeretett barát 
ravatalánál megjelent a róm. kath. gimná­
zium ifjúsága és a Biró Béla apátplébá­
nos által teljesített gyászszertartás után 
gyászdallal vett búcsút a feledhetlen pálya­
társtól. — Egy másik ugyancsak fiatal ta­
nuló elhunytéról is értesültünk ma- Csik- 
szenttamási ifj. B ö j t h e László, a felső 
kereskedelmi iskola felső A. osztályának 
növendéke 17 éves korában meghalt. A 
szép reményekre jogosító, tehetséges ifjú 
régóta súlyos betegségben szenved, mig teg­
nap a halál megváltotta szenvedéseitől. A 
mélyen lesújtott család a következő jelen­
tést adta ki a megrendítő _ gyászesetről: 
Csikszenttamási id. Böjtbe László és neje 
szül. Winkler Ida, mint bánatos szülei és 
Margit egyetlen testvére, valamint az összes 
rokonság nevében mély fájdalommal tudat­
ják, hogy a forrón szeretett és felejthetet­
len jó fiú, testvér és rokon Csikszenttamási 
ifj. Böjtbe László a kolozsvári felső keres­
kedelmi iskola felső A) osztályának növen­
déke életének 17-ik évében, hosszas szen­
vedés és a halotti szentségek ájtatcs fölvé­
tele után, folyó hó 7-én d: e. 9 órakor az 
Urban elhunyt. Korán hervadt ifjú virág, 
sírba döntött a kérlelhetetlen halál. Nyugodj 
csendesen, az anyaföld ölén, síri álmodat ne za­
varja hátramaradt övéinek fájó zokogása. Örök 
életedet tegye boldoggá Isten angyalainak társa­
sága. A drága halott hült tetemei f. hó 9-énd. u. 
3 órakor fognak a róm. kath. egyház szer­
tartása szerint beszenteltetni és a szülei 
háztól (Au.uszteum) Nép-utca 3. sz. a köz­
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. — 
Leikéért az engesztelő szentmise-áldozat f. 
hó 10-én d. e. 10 órakor fog a Mátyás ki­
rály-téri templomban az egek urának be- 
mutattatni, mely mindkét végtisztelettételre 
a rokonok, jó ismerősök és kartársak szo­
morúan meghivatnak. — Drága poraid fö­
lött könnyű tegyen a hant!
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— (Értékes ajándék az E. M. E. 
levéltárának.) Az Erdélyi Muzeum-Egylet 
levéltára ismét értékes ajándékkal gyarapo­
dott. Báró Györffy Gézáné szül, sárosma- 
gyarberkeszi Katona Margit, az Érd. Muzeum 
levéltárának mintegy 100 darab régi levelet 
és 4 darab kéziratot ajándékozott. A leve­
lek az 1767-től 1720-ig terjedő időközből 
származnak s a régi Kővár-vidékre szolgál­
tatnak adatokat, a melynek az ajándékozó 
bárónő nagyatyja főkapitánya volt. — A 
Katona család 1630-tól, Katona István kő­
vári kapitánytól kezdve mindig elsőrendű 
szerepet vitt Kővárvidéken s majd minden 
nemzedékből viselte valamelyik családtag a 
kővárvidéki főkapitányságot. Az ajándéko­
zott levelekben szereplő Katona Mihály egy 
ideig Kövárvidék adminisztrátora, a másik 
— Katona Zsigmond — főkapitánya volt. 
A levelek közt nehány érdekes adat van az 
1809-től 1814-ig a francia háború alatt 
folytatott kátonafogdusásról s köztük talál­
ható 1809-től a kapnyiki insurgens nemesek 
lustraive. A kéziratokból kettő jószágössze- 
irás, egyik Kővárvidék 1815—16 elnöki 
jegyzőkönyve s Györffy báróné édesatyjának, 
Katona Eleknek több előkelő erdélyi csa­
ládról szóló leszârmazâși táblakönyve. A 
levelek annyival is érdekesebbek, mert Kő­
várvidék levéltárát az oláhság a szabad­
ságharc alatt nagyrészben megsemmisítette.

— (Táncestély.) A magyarországi 
szoba-, cim- és diszletfeslö, kárpitozó, mázoló, 
aranyozó, fényező' szövetségének kolozsvári cso­
portja november hó l3-án, vasárnap a Torna- 
Vivodában, saját könyvtára javára, dallal, sza­
valattal, szini előadással, szerpentin és confetti- 
dobással, világpostával és tánccal egybekötött 
zártkörű kedélyes-estélyt rendez. A táncot a kö­
vetkező műsor előzi meg. Nyitány, énekli: a 
Szervezett Munkások Dalkara. Szavalat, előadja 
Szőcs Vilmos. Garde des Dames. Bohózat 1 
felvonásban. Részt vesznek a darabban: Kőmű­
ves Andor, Kőnig Károly, Vég Iduska, Radies 
Ferenc, Farkas Dávid, Benkő Géza, Ilyés Annus 
és Müller Gyula. Quartett, éneklik: Szabó István, 
Ebergényi Lőrinc, Délceg Pál, Bucsumán Jenő.

— (Felüliizetések.) A kolozsvári Pol­
gári Dalegylet november 6-iki estélyén felülfi­
zettek: Hegedűs Sándor orszgy. képviselő 15 
kor. B. Bak Lajos 10 kor. Torday Pál 5 kor. 
Péter Ferenc 3 kor, Bakó János 2 kor. Kere­
kes János 2 kor. Geschmeidig Ferenc 1 kor. 
Sipos Károly 2 kor. Kisfaludy Árpád 2 kor. 
Ifj. Csizhegyi Sándor 2 kor. Ifj. Lőrincy József 
1 kor. Klamár Antal 2 kor. Ifj. Dali Mihály 1 
kor. Összesen 48 koronát.

— (Öngyilkos katona.) Lengyel 
György hostáti legény októberben vonult 
be a kolozsvári 62-es gyalogezredhez, mint 
regruta. A jó bánásmódhoz és szabadsághoz 
szokott legénynek nem nagyon tetszett a 
„gyöngyélet0. A kaszárnya! szigort még ta­
lán kibirta volna valahogy, de nehezére 
esett távol lenni szive választottjától. Teg­
napelőtt este kiengedték a kaszárnyából. 
Lengyel szabadságidejét szüleinél töltötte 
el, kik jómódú földmives emberek. Mikor 
szüleitől elbúcsúzott, azt mondta, hogy visz- 
szamegy a kaszárnyába. Azonban másfelé 
vette az útját. Belopódzott a Szamosköz- 
utcában lakó nagybátyja telkére, felment a 
csűr padlására s ott egy kötéllel a geren- 
dázatra felakasztotta magát. A gazda csak 
tegnap reggel találta meg öcscse kihűlt 
holttestét. A kötelet rögtön levágta és élesz­
teni próbálta az öngyilkos katonát. Mikor 
látta, hogy minden fáradsága hiábavaló, ér­
tesítette az öngyilkosságról a rendőrséget 
és az ezredparancsnokságot. Az öngyilkos 
katona holttestét a csapatkórház halottas 
házába szállították be.

— (Kacagjon szabályszerűen !) 
Tegnap este drámát adtak a színházban. Elő­
adás közben igy nem igen nyilt alkalma a 
karzati közönségnek a harsogó nevetésre. Szü- 
netközben azonban itt is ott is jóízű nevetések 
hangzottak le a kuhk közönségének soraiból. 
Pap 57-es számú rendőr megsokalta a dolgot, 
oda lépett egy csoporthoz s igy szólt egy fiatal­
emberhez :

— Kérem ne nevessen olyan nagyon. 
Kacagjon szabálysz erüen.

— Kérem nem én kacagtam — mente- 
getőzöts a fiatal ember. Hanem itt ez a leány. 
És ezzel egy csinos arcú barna leányra mu­
tatott.

— No hát ne beszélgessen olyan szemé­
lyekkel, kik nem kacagnak szabály­
szerűen, — mondotta a rend derék őre, — 
ki nem rég esett túl a rendőri vizsga iz­
galmain.

Azzal sarkon fordult s illő hivatalos ko­
molysággal tovább ment.

À karzaton persze erre o’yan homéri ka­
caj keletkezett, mely már igazán nem volt 
„szabályszerű. “

— (Dienes Márton Budapesten ) 
Tegnap délelőtt egy hír lepte meg a vitat­
kozástól felhevült képviselőket: Dienes Már­
ton, a volt lapszerkesztő, Budapesten van. 
A hirt a legnagyobb kételkedéssel fogadták, 
mivel Dienesröl mindenki tudja, hogy csa­
lásért és váltóhamisításért körözik s a rend­
őrség ajtai tárva-nyitva vannak számára, 
hogy bármely pillanatban befogadják. Az 
ellenkező hírekkel szemben konstatáljuk, 
hogy Dienes Márton csakugyan ide haza 
van. Hogy mi hozta őt vissza Amerikából, 
nem tudjuk, de arról határozott tudomásunk 
van, hogy Dienes Márton egy-két előkelő 
állású egyéntől biztosítékot kapott arra néz­
ve, hogy nem fogják letartóztatni. Egyik fő­
városi lap az U. H. munkatársának alkalma 
volt Dienes Mártonnal az éj folyamán be- 
uzélgetni. Arra a kérdésre, hogy miért jött 
vissza Budapestre, mikor itt minden pilla­
natban ki van téve az elfogatás veszélyének, 
mosolygott és azt mondta, hogy a letartóz­
tatástól nem kell félnie, mert itthon létéről 
senki sem tud, továbbá egy-két befolyásos 
férfitől szalvuszkonduktuszt kapott arról, 
hogy nem lesz bántódása. Jövetelének cél­
ját nem árulta el, de a honvágy nevének 
kiejtésénél olyan mozdulatot tett, amely 
nyilvánvalóvá tette, hogy ezt az érvet maga 
sem ve .te komolyan. Különben az éj foly a 
mán Dienes Mártont mások is látták. Nem

igaz az, hogy tegnap délelőtt a Jáhn-féle 
vendéglőben ebédelt. Ezt a pincérszemélyzet 
tagadja s tagadásra nincs semmi okuk. De 
egészen bizonyos az, hogy Dienes Márton 
megfordult egy éjjeli mulatóhelyen. A mu 
látó személyzete nagyon szívesen fogadta 
Dienest, azt hívén, hogy visszatérlével a 
régi szép napok fognak beköszöntem. Die­
nes ennek a szives fogadtatásnak nagyon 
megörült, de egyben megjegyezte, hogy azok 
a remények, amelyeket amerikai tartózko­
dásához fűzött, nem ütöttek be s most itt­
hon reméli, hogy beteljesedjenek. Késő éj­
félig volt Dienes Márton a mulatóhelyen, a 
hol diszkréten egy szeparéba vonult, mert 
a mint több és több vendég nyitott be, a 
figyelem nagyon feléje fordult. Dienes Már­
ton még három napig szándékozik Buda­
pesten maradni.

— (Templomrablás.) A vidéken és 
Kolozsvárt is mostanában gyakran fordul­
nak elő templomrablások. Mint Marosvá­
sárhelyről értesítik lapunkat, hogy a rücsi 
gör. kath. templomot törték fel szombaton 
ismeretlen tettesek. A templomrablók fel- 
szakitották a perselyeket s az ott talált 
pénzt és a templom értékes kelyheit, szen- 
teltviztartóit magukkal vitték. A csendőrség 
nyomoz a betörők után.

— (A szerelem és a lábszij) Ér­
dekes körülmények között jutott összefüg­
gésbe ez a két fogalom a hevesmegyei 
Tárkány községben. Baksa György odavaló 
csizmadiamester — mint nekünk írják — 
két évvel ezelőtt felfogadott egy Fejes Pál 
nevű 17 éves suhancot inasnak. MuTak az 
idők s e közben a mesterné, a ki már kö­
zeledett a negyven évhez, beleszeretett az 
inaspyerekne, a kit aztán teljesen magához 
hódított. Az asszonynak azonban kevés volt 
az alkalom, a mit a férje által a vásárokon 
töltött idő alatt felhasználhatott. Hogy te­
hát a boldogsága teljes legyen, két héttel 
erelőtt a fmvl együtt megszökött a ház­
tól, de magával vitte a férje megtakarított 
300 koronáját is. Baksa, a mikor megtudta 
a szökési, morfosidirezott egyet s aztán 
azzal vigasztalta magát, majd haza jönnek, 
ha megéheznek. De mikor észrevette, hogy 
pénzét is elvitték, futott a szolgabiróság- 
hoz, hogy a szökevényeket hozzák vissza 
a pénzzel együtt. A mult héten aztán a 
csendőrség kikutatta a szerelmeseket és 
előállította őket a szolgabirósához, — a 
hová aztán a megcsalt férjet is be hívták. 
A szolgabiró felszólítására Baksa kijelen­
tette, hogy neki csak a pénz kel! és az 
inasa, mert az a szolgálati idő letelte előtt 
megszökött tőié. A szolgabiró ezen kijelen­
tés után az inast vissza kisértette Brksá- 
hoz, ahol aztán a mester ur hozzálátott a 
szerelmes inas kijózanitásához. Amikor a 
a csendőrök eltávoztak, Baksa György elő­
vette lábsziját, a segédjével lefogatta a fiút 
s olyan alaposan elrakta, hogy a műtét 
után aléltan maradt a földön a fiú. Baksa, 
amikor kifújta magát, élesztgetni kezdte a 
megvert fiút, de biz az nem akart mozdul­
ni. Jó későre orvosért küldött, mire azon­
ban ez megérkezett, a fin már halott volt. 
A vizsgálat megállapította, hogy a szeren­
csétlen fiút nemcsak lábszijjal, hanem ka­
lapácscsal is fejbeverték, amitől aztán ko- 
pouyarepedést kapott s ez okozta halálát. 
Baksa Györgyöt és Ambrus Mihály nevű 
segédjét letartóztatták.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet) a «Plumbus» amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

November 9. Szerda.
Katholikus: Tivadar. Protestáns: Tivadar.
Az Eke muzeum az örmény himzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül: »Radűóthyné.« 
(Páros bérlet.)

RBMZBTIOSZÎNHM.

Kolozsvár, szerdln, nov. 9-én:

Radnőthyné
Színmű 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, csütörtökön november hó 10-én:

Radnőthyné.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: Először: Radnőthyné (b. 38. sz.).
Csütörtök: Radnőthyné (b. 39. sz.).
Péntek: A denevér (b. 40. sz.).
Szombat: A hajdúk hadnagya (b. 41. sz.)

* Könyves Kálmán. Már az ötödik 
előadáshoz értünk el a Jókai-ciklus során. 
A nagy mesemondó hősei, azok a csodála­
tos, nagy jellemek, kik bukásukban is fen­
ségesek, kiknek bűnei is erények, lassan­
ként mind elvonulnak szemeink elő't — 
□„ylehet, hogy mindörökre. És ha vége lesz 

a ciklusnak, aligha látunk többé Jókai da­
rabot, kivéve egy-egy ünnepies alkalmat, 
mikor a színházak csupa kötelességből re­
pertoárra vesznek egyet legfeljebb egyszer 
egy esztendőben. Tudhatja ezt a közönség 
is és még sem nagyon igyekszik a szín­
házba. Már a ciklus elején sem nézték vé­
gig többen a Jókai ragyogó, színes tollával 
megírt drámáit, mint tegnap az ötödik es­
tén. És az ötödik estén sem ültek többen 
a nézőtéren, mint a Tavasz vagy a Vándor­
legény tizenötödik előadásán. Pedip ugyan­
csak jó előadásban kerülnek szinre Jókai 
drámái. A szereplők gondosan mutatják be 
a költő-király színpadi műveit, melyek bár 
nem oly jelentősek, mint regényei, ds sok 
és nemes tanulságot és nem csekély gyö­
nyörűséget nyújtanak.

Tegnap este „Könyv s Kálmán" került 
előadásra. Egy kiszakított rész a magyar 
nemzet gazdag történetéből. Pártátők és 
trónkövetelők harca, nagystílű asszonyok 
küzdelmei s az első felvilágosult, igazság 
után kutató király élete, ballépése harca 
lelkiismeretével, melyet n&m tud legyőzni, 
hanem az győzi le őt, elveszi eszét, nyugal­
mát s végül az életét is. A címszerepben 
Szakács Andor nagy művésznek bizo­
nyult ismét. Kálmán király szerepét jobban 
megjátszani, mint ő megjátszotta, aligha 
lehetséges. Tóvölgyi Margit Ingoli személye- 
sitője volt. Csak jót lehet mondani az ő 
szerepléséről is. A negyedik felvonásban, 
mely a dráma leghatásosabb része, különö­
sen nagz hatást ért el Szentgyörgyi, Tompa, 
Szegő, Laczkó és a többiek mind sikeresen 
illeszkedtek bele játékukkal az előadás ke­
retébe. Külön meg kell dicsérnünk a kis 
Miklósi Juliskát, ki Béla, Álmos kis fia pár 
szavas mondó káját bátran és ügyesen adta 
elő és elfogultság nélkül mozgott a szín­
padon.

(k)
* Fiórika szerelme, dr. Moldován 

Gergely kedvelt népszínműve, mely a budapesti 
Népszínházban is nagy sikert aratott, vasárnap 
este részben uj szereposztással kerül szinre. 
Károlyi Leona ezúttal jáfsza először Flórikát, 
Moldován Gergelynek legájabb színpadi müve, 
a »Vihar—viharra« cimü népszínmű még e hó­
ban *og bemutatóra kerülni.

* Újdonság és reprise. A legköze­
lebbi újdonság a Vígszínház nagysikerű vigjá- 
téka: ,,A kis pajtás" lesz. Az énekes személy­
zet pedig Souppé rég nem adott nagy operett­
jét, a Fatiniczát eleveníti föl. Mindkét darab a 
jövő hét folyamán kerül bemutatóra.

* Radnőthyné. Az őszi évad nagy si­
kerű eredeti színpadi müve a budapesti Nem­
zeti Színháznak Kampis János társadalmi szín­
müve, a ,.Radnőthyné" mely a mellett, hogy a 
sajtó kritikája részéről a legnagyobb elismerést 
aratta, bemutatója óta állandóan műsoron van. 
Nagy gonddal ős szeretettel készülnek nálunk 
is a kitűnő darab előadására. „Radnóthyné“-t 
Tóvölgyi Margit játsza. Szakács, Horváth Paula, 
Mészáros, Szegő, Dezséri ős Bérezi lesznek 
partnerei. A ,,Radnóthyné“ bemutató előadása 
párosszámu bérletben ma lesz.

IBODALOBE.
(:) Végzetes tévedés. Beniczkyné 

Bajza Lenkének, az illusztris Írónőnek, legújabb 
regénye a x>Vőgzetes tévedés*, most jelent meg 
könyvalakban. A kőt kötetes nagy regény tár­
gya a főúri világból van véve, amelynek Be- 
niczkyné leghivatottabb ábrázolója. Kot fiatal 
szívnek a történetét mondja el, akik egy vég­
zetes tévedés folytán összetalálkoznak és egy­
másba szeretnek, noha a konvenciós felfogás 
szerint nem egymáshoz illők. Bámulatosan szőtt 
intrika szálai hálózzák keresztül-kasul a moz­
galmas történetet, amelynél érdekfeszitőbbet 
maga Beniczkyné sem igen ht. A hős és a 
hősnő már-már tragikus véget érő sorsának egy 
bájos, fiatal grófleány lesz a nemtője, aki saját 
boldogságát áldozza barátai boldogságáért. A 
történet hátterébee egy borzalmas bűnügy lap­
pang, a mely egy modern végtárgyalás mester­
módra megfestett keretében sietteti a végső ki- 
fejlést. A bámulatos leleménynyel szőtt cselek­
mény, s az a finom szentimentálizmus, amely 
Beniczkynét első sorban avatja a magyar nők 
Írójává, ép úgy jellemző előnyei e regénynek is, 
mint Beniczkyné minden munkájának. A kőt 
kötetes regény címlapját az írónő művészien 
reprodukált képmása díszíti. Ára a két kötetnek 
4 korona. Kiadta a Lampel-Wodianer-féle könyv­
kereskedés.

(:) Barangolások. Ifj. Móritz Pál a 
„Debreceni Független Újság" felelős szerkesz­
tője érdekes munkával jelenik meg a karácso­
nyi könyvpiacon. A munka címe: „Barangolá­
sok", melyben — mint a szerző hangulatos elő­
fizetési felhívásában mondja «a forrongó, lázas, 
pusztító, belső- és külső erőktől megtámadott 
ifjú Magyarországnak életébe nyújt bizalmas 
betekintést.» A könyv a következő fejezetekre 
oszlik: 1. Három magyar vármegyén keresztül. 
(1901 augusztus havában.) 2. Szuszok és oláhok 
között. (1903 junius és julius havában.) 3. Kint 
a pusztán. (1903 julius havában.) 4. Nemesi 
falun, az Ér mentén. (1903 augusztus havában.) 
5. A tokaji hegy alatt. (1903 szeptember havá­
ban.) 6. A jászberényi sárga kaszárnyában. 
(1904 augusztus és szeptember hónapokban.) 
À több ivre terjedő mü ára — a postaköltség­
gel együtt — 1 koronába van megszabva azok 
számára, akik előzetesen megrendelik; ellenben 
a könyv bolti ára 2 korona lesz. A megrende 
léseket és esetleges előfizetési pénzeket lergé- 
sőbb december 10-ik napjáig kell a szervei­
mére beküldeni, mert a könyvet karácsony nap­
jára kézhez akarja juttatni a szerző, ’&inek la­
kása Debrecenben, Vörösmarty-utca. 5. szám 
alatt van.

November tői u élj 1-őfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG"-ra.
nov. 1-től decz. 1-ig ................... 2 korona.
Negyedévre........ .... ........................  6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

Táviratok
A politikai helyzet.

Az ellenzék szervezkedése.
— Tisza lemondása. —

Budapest, nov. 8.
Forr és kavarog a fővárosban 

a politikai élet. Nagy ambícióval 
szervezkedik az ellenzéki párttöre­
dékek koaliciója. Az uj-párt ; a nép­
párt és a Szederkényi-párt immár 
összeállottak és most arra töreked- 
nek, hogy a nemzeti-pártot is bele­
vonják a szövetségbe. A nemzeti­
párt bele is menne, de egyelőre 
Apponyi Albert nélkül nem akar­
nak határozni. Ha azonban Apponyi 
Albert ellenezné a koalíciót, akkor 
is — bár nem hivatalosan — a 
párttagok támogatni fogják a töb­
biek harcát.

Az ellenzék szervezkedését any- 
nyira sikerültnek tartják, hogy ko­
moly politikai körökben most már 
biztosra veszik az ellenzék dia­
dalát.

A döntő csatára pénteken ke­
rül a sor, mert a beavatottak sze­
rint Tisza István ekkor visszaszivja 
a bizottság kiküldésére vonatkozó 
indítványt és beterjeszti a házsza- 
bályrevizióra vonatkozó napi­
rendi indítványt. Ezt szombatra 
kitűzik és csupán négy szónok szól­
hat hozzá és egyszerű felállással 
szavaznak felette. S azután jön a 
Ház feloszlatása.

Az ellenzéki pártok erre az 
eshetőségre is elkészültek és meg­
beszélték, fölosztották egymás kö­
zött a teendőket.

Kimerítik a technikai obstruk­
ció összes fegyvereit. De mivel na­
pirend megállapítása nélkül nem 
lehet berekeszteni a tanácskozást, 
tehát felkészülnek a permanens 
ülésre, még ha az napokig tar­
tana is. Itt azután úgy osztják be 
a munkát, hogy kimerülés ne áll­
jon be.

Bizonyos tehát, hogy a "éntaki 
nap, a magyar parlament legkriti­
kusabb napja lesz.

*
A holnapi ülés is nagyon érde­

kesnek ígérkezik. Beszélni fognak 
Apponyi Albert és Hock János és 
valószínű, hogy e két nagy szónok 
beszédét Tisza nem állja meg vá­
lasz nélkül.

*
Apponyi Albert ma este már 

meg is érkezett. A vonatról egye­
nesen a Park-klubba hajtatott, a 
hol tiszteletére bankettet rendeztek. 
Holnap ö lesz az ülés első szó­
noka. Beszédében figyelmeztetni 
fogja Tiszát, hogy óvakodjék a 
törvénytelenségtől és attól, hogy a 
királyt esküszegésbe vigye bele.

*
A szabadelvüpárt előkelőbb kö­

reiben beszélik, hogy Tisza Ist­
ván látva, hogy még a saját pártja 
sem rokonszenvezik teljes mérték­
ben terveivel, egy utolsó kísérletet 
tesz szárdékai megvalósítására és 
azután beadja lemondását.

Az innsbrucki események.
Innsbruck, nov. 8-

Az innsbrucki, tanács egyhangúlag az 
olasz jogi fakultás fentartása ellen nyilat­
kozott.

Merénylet egy körjegyző ellen.
Budapest, nov. 8.

Vecsey András belső bocsi 
gazda bosszút forralt Szabó Gyula 
községi körjegyző eben.

Ma d. e. amint a jegyző kocsi­
jával az országúton hazafelé tartott, 
Vecfjey egy rejtekhelyről reá lőtt 
és arcán életveszélyesen megsebesi- 
tGtte, azután elmenekült. A csend- 
őrség nyomozza.

Érdekes esküvő.
Budapest, nov, 8.

Berlinből jelentik; Tö-Hi-Csöng 
kínai követség! tiszt, ma vezette 
oltárhoz szerelmesét, egy Charlot­
tenburg! polgárleányt.

A hadügyminiszter pofonja.
Budapest, nov. 8.

Párisból jelentik : A kamara 
ma küldötte ki azt a kilenc tagú 
bizottságot, melynek kötelessége 
megvizsgálni az André hadügymi-

niszternek adott pofon büntetőjogi 
jelentőségét. A bizottság 7 szóval 
2 ellen, kimondotta a büntetőjogi 
felelősség fennállását.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
(37.)

— Azt hitte, hogy szerelemért, édes 
szerető csókokért látogat el oda, mert ő 
már régen sejtette a fiú szive titkát, de 
azt nem hitte volna, hogy gyilkolni megy, 
hogy a szép leánynak nem a csókja, a szive 
vére kell....

—• A szép lány szive vére elfolyt.... 
boncolni fogják.... Tán ott hagyta a sze­
rencsétlen terét a sebben, azt a drágakö­
ves kétélű tört, melyre rá van végve nevé­
nek a kezdő betűje" s a grófi korona.... 
Talán a leány megragadta haját, ruháját s 
ott van megmerevűlt ujjai közt egy darab 
rongy az ö ruhájából, egy hajfürt az ő fe­
jéről. ... Ah, iszonyú gondolatok!....

— Aztán felboncolják, megmérik a se­
bet.... miiyen széles, milyen mély.... 
megállapítják pontosan, hogy mivel lett 
megölve.... Oly könnyű kitalálni: finom 
kétélű tőrrel.... Ugyan melyik jámbor fa­
lusi atyafinak, melyik rongyos utszéli zsi- 
ványnak van finom, kétélű tőre?...»

Reszketve omlott ágyára a fiáért ra­
jongó, fiát féltő anya.

— Nem, nem, ennek nem szabad meg­
történnie. Nem fogja őt a törvény keze el­
érni sohasem, ö útjába áll. A leányt nem 
szabad felboncolniok, inkább elrabolja, ha­
lottrabló lesz, dé azt nem engedi. Mily 
szépen összeillenek akkor: — gyilkos fiú, 
rabló anya....

Alig várta a hajnait, már a derengő 
szürkületben felöltözött s gyorsan, titokban 
átevezett a túlsó partra és ott elbújt a kis 
kert sűrű jázmin és fehérrózsa bokrai közé.

Már akkor tudta az egész falu, mi 
történt ? Tenger nép állta körül a hullát s 
faggatta a szegény fiút, hogy mondjon va­
lamit, .mi történt és hogyan ?

Ö mint hiuz lesett reájok a lombok 
nyílásán, leste remegő szívvel, nem-e lép 
be a szobáoa valaki?.,.. Nem ment be 
senki. Néhányan betekintettek az ablakon s 
a szoba küszöbén, de tovább senki nem 
ment, megborzadva húzódtak vissza mind­
annyian. Aztán szétoszoltak, ki erre, ki arra, 
egyedül maradi halott menyasszonyával a 
sápadt arcú vőlegény és megkérdezte tőle, 
akarja-e, hogy eltemessék ?....

Aztán eltemette ő saját maga a Duna 
hűvös hullámai között s kacagva futott 
neki a rétnek, erdőségnek.

Midőn már jő messze elment, széjjel 
váltak a bokrok s lassan, óvatosan előbujt 
a halvány arcú öreg nö. Minta vadmacska 
meglapuiva, zöldesen fénylő szemekkel előbb 
óvatosan végignézett a tájon, aztán oda si­
mulva a ház falához gyorsan besurrant a 
kis szoba ajtaján.

Minden rendben volt, nem látszott 
semmi küzdelem nyoma. Amina levetett 
egyszerű ruhái a székre téve, kalapja a fo­
gasra függesztve, mint midőn folöltve a 
fehér menyasszonyi ruhát, vőlegényére várt.

Kis fehér macskája az ablak párká­
nyán elnyúlva, kedélyesen dorombolt a na­
pon, virágai illatot leheltek a cserepekben 
s kanári madara vidáman csattogott a kis 
kalitka zöldre festett rácsai közt. Csak a 
szoba közepén pirosló, megaludt nagy vér- 
tócsa beszélt itt gyilkosságról.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG IJENÖ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

MY IL T T E R.
NAGY JENŐ

a, no. erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specialista
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.) 

Fogad: d. e. S—12. d u. 2- 6.

A világhírű Müncheni sör 
Psclior - B 

poharanként is kapható
IDeálz Fereacz-utca S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

|
™352(^|2jïîsz(>kmârinÿârkr^ 

^ernáthCSándori^^ | 
nagy raktára és hangszer-iízíeta ) vá;
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metoreröre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű ematfiirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt Teiefou 412. 

tartok fenn l —
Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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Árverési hirdetméng kivonat
A kolozsvári királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy 1. Népbank részvény-társaság kolozsvári cég­
nek úgy is mint Száva Kristóf jogutódának 2050 kor. 800 kor. 
1600 kor. töke s jár. 2. Izay Árpádnak 6000 kor. és 1200 kor. 
töke s jár. 3. Hüber és Weszelovszky czégnek 110 kor. 20 fül. 
4. A kolozsvári iparosok hitelszövetkezetének 750 kor. 600 kor. 
620 kor. 150 kor. 140 kor. tőke s jár. 5. A kolozsvári korona 
banknak 670 kor. 322 kor. 490 kor. tőke s jár. 6 Mezőgazdasági 
bank és takarékpénztárnak 1000 kor. tőke s jár. 7. A kolozsvár- 
hidelve kétvizközti hitelszövetkezetnek 2280 kor. tőke s jár. 
8. Az erdélyi bank és takarékpénztárnak Sinkovits József hagya­
téka végrehajtást szenvedő elleni 200 kor. tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a kolozs­
vári városi kir. járásbiróság területén lévő Kolozsvár és határán 
fekvő és a Sinkovits József nevén felvett kolozsvári 6933. sz. 
tjkvbe A -j- 3. és 4. rsz. 5535. 5536. és 5537. hrsz. egész szán­
tóra és szöllőre 1100 kor, utóajánlati becsértékben, mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1904. évi deczember hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor 
a helybeli igazságügyi palota Honvéd-utcza földszint 54. számú 
szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az utóajánlattevőu kívül 
az ingatlan azelőtti becsárának 10%-át, azaz 25 kor. 90 fillér 
bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminisziéri rendelet 8-ik §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósága. 
Kolozsvárt, 1904. évi szeptember hó 17-ik napján.

Dr. Szentkirályi Gyula tvszéki bíró helyett:

Ádám,
kir. trvszéki albiró.

Eladó alma! I 
gróf Teleki fászló gyíila í 

kenöi-lónai kertészetéből jutányos 
áron elaöók a következő almafajok:

métermázsa 3664 1-2
60 » gaumann-serette
20 » pojnyik
11 » Szászpapalma
15 » Zörök Bálint
30 » Sóvári.

Nevezett almafajok gondosan kézzel voltak 
szeíve és hibátlanul. — Rendelést elfogad az 
uradalmi intézőség Kendi-Lónán.

Dr. BIBÖ-féle seso 8-- 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű í

csúzos fájdalom ellen. 1 UVSg SF3î 1 KOV- 
Kapható, a „Wolff “ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

PLOMBUS Co. New-York 104 EIC6 Str.

Szám: 12193—1904. 3665 1—1

Árverési hirdeíméngi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a Kalotaszegi takarékpénztár részvény-társaság végre- 
hajtatónak Balk Juon a Petri s társai végrehajtást szenvedők 
elleni 124 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyben az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki királyi járás- 
bíróság területén levő Kiskapus községben és határán fekvő kö­
vetkező ingatlanokra, illetve birtokjutalékra:

1. A kiskapusi 9. sz. tjkvben Beik Tódor 1. Szimion végre­
hajtást szenvedő jogutódai Beik Gavrilla a lui Tódor, Beik 
Onucz a lui Tódor, valamint Beik György lui Szimion és Beik 
Vanyicza társtulajdonosok nevén álló A 1. 2. és 3. r. 1365/1. 
1363/1. 1364/2. hrszámu egész ingatlanra a végr. törvény 156. 
§-ának alkalmazásával, a Beik Fodor lui Szimion és neje Horár 
Klóra.C) 2. 3. alatti 7/12 részének Vs részbeni életfogytiglani 
haszonélvezeti jogának fentartásával 765 kor. hecsértékben.

2. A 156. sz. tjkvben A + 1- r. 1345. hrszámu erdőből 
Beik Fodor I. Szimion végrehajtást szenvedőt megilletett, jelen­
leg Beik Gavrilla a lui Fodor és Beik Onucz a lui Fodor nevén 
álló B) 45. 46. alatti b0/s69 részbeni jutalékra az előbb említett 
G) 38. alatt bekebelezett */3 részbeni életfogytiglani haszonélve­
zeti jog fentartásával 64 korona hecsértékben.

3. A 99. sz. tjkvben Beik Juon a Petri végrehajtást szen­
vedő és neje szül. Rusz Todoszia társtulajdonos nevén álló 
A + 1. r. 1373/1. hrsz. egész ingatlanra a végr. törvény 156. 
§-ának alkalmazásával 640 korona.

4. A 158. sz. tjkvben Beik Györgye a batrinyi végrehaj­
tást szenvedő örökösei: Jepure Juomie sz. Beik Flóra, Tyigája 
Péterné sz. Beik Anna, Gója Györgyné sz. Beik Násztászia, Beik 
Józsif és Beik Yasziliáné sz. Beik Mária, valamint Beik Tógyer 
1. Vaszilia és Beik Juon Iui Juon társtulajdonosok nevén álló 
A 4- 1. r. 1381. hrsz. egész ingatlanra a végr. törvény 156. §-a 
alkalmazásával 237 korona becsértékben, mint ezennel megálla­
pított kikiáltási árban ős hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1904. évi deczember hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor 
Kiskapus község előljárósági irodájában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/0-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvszék, mint tlkvi hatósága.
Kolozsvárt, 1904. évi szept. hó 9-ik napján.

Szentkirályi,
kir. trvszéki biró.

SköIIö
oltványok!

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és bor- 
fajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dus gyö- 
kérzetü példányok, szokványminőségben, mérsékelt árakon, 

őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Xuküllőmeiiti Első Szőlőoltvány-telepnél 
3657 ^gyesen, (Műkűllő-m.) 3_10 
Tulajdonos: CASPARI FRIGYES, 
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz, gazdasági egylet 
szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbey 
herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, Nagy- 

KüküllŐvármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugas szölö-oltványok 
szintén mérsékelt árakon. 
Készlet 3 millió. Képes árjegyzék ingyen, bérmentve. 
Oltványaim az idén szebben fejlődték mint valaha, mert 
a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 mil­
lió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve!

WEISZ ÉS TÁRSA
szabó üzlete, ferii-, fiu- 

_ ’ . : és gyerek ruha raktára

. Kolozsvárt, Deák Ferencz-u. 9.
—■■■■■ Rucska-ház. ------------

Ajánlják dúsan berendezett uj 
férfi-, fiú- és gyermek-ruha 

. •• áruházukat és | * i

s

fi hires és közkedveltségnek örvendő
—. K.-IMPERI-------- :

Répát! savanyuvizj
mindig1 fi Is g töltésben kapható minden fűszer-^ 
-- kereskedésben és vendéglőben. • '

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt; «

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466.)

szabó üzletüket
hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

Honi, angol és skót 
szövet nagy raktár, 
úgyszintén saját készí­
tésű kész ruhák, 
szörmeáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára. 
A n. é. közönség b. pártfo­
gását kéri kiváló tisztelettel 

Weisz és Társa.

Egyszeri próba­
rendelés minden­
kit meggyőződtél 
azon tényről, — 
hogy a leg csino­
sabb, legjobb és 
a iegjutányosabb 
beszerzési for- 
----- rás. -----

3505 15-3? |
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Minden család pénzt takarít!!! ^4-

Bemek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2.20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 340 t. 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb csak f. 1.25
í. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon 

csak f. 5.45

30 röfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőfös vég I-a 
rumburgi vászon

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon 

csak f. 8.25'

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon

csak f, 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak 

f. 5.40

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csíkos 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak

f. 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Bemek női ing 
vászonból, kézi him- 
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1.55

Bemek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10 

f. 1.42 f. 1.74

Bemek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr.

f. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és D/í mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, l‘/2 mtr szé­

les csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. üggnökség 
Budapest, Kerepesi-út 65. sz. I. em.

Remek selyem Cloth 
paplan minden szín­

ben csak 
f. 8.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.55

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

PLOMBUSI 
250,000 hálairat 1 év alatt ! 
Hints többé 3 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kínos és kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
,PL O MB ü S‘‘-szal mindenki

„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja ! ! ! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használali utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 
„Plcmbus“ szétküldés, Pásztó, Heves-m, 

8558 14-35

hirdetni akar

Elsőrangú könyvnyomda!

Telefon­

szám

204.

Kolozsvári

birtokra.

takarékpénztár « hitelbank
= részvény-társaság.

3416 102—*

Törléssé
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

goooooo O O O O ÖOOOOOOO

§ Kiadó lakás!I
O Honvéd « utcza OO -- ------- - --- ----— Q
Q 52. szám alatt ©
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çj 4 szoba, konyha, fürdőszoba, q 

g üveges verandával ® 

© g

q A lakáshoz esetleg istálló is van! g

Q Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. 0 
ö O
OOÖOOOO ooooooooóooo

akár csak apró hirdetéssel 
is a legeló'nyösebben, for­
duljon az „Újság14 kiadó­
hivatalához Kolozsvárt, 
Deák Fereuc-u. 12. alá.

MS

Újság kiadó-vállalat!

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencs-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

o

o

Mint

Telefon­

szám

204.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny- 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre..........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „ 
6 ,,

Mutatványszámok 8 napig Ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az ,UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.
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